



# Казачья Станица

ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "РУССКАЯ АМЕРИКА"

МЕЖДУНАРОДНАЯ ГАЗЕТА

КАЗАКОВ АМЕРИКИ  
И КАНАДЫ

№2 ДЕКАБРЬ 2007

Здорово живем, господа старики, старшины, атаманы, братья казаки. Поздравляю Вас с Новым Годом и Рождеством Христовым!

Прошел год и пора подводить итоги. Мы много сделали из того, что было намечено на казачьем кругу. Казаки Америки и Канады с большим успехом участвовали во всемирном казачьем слете в Питтсбурге.

Прекрасно была организована и проведена казачья выставка "Часовые Отечества - из казачьей старины".

Также, казаки Америки и Канады участвовали в различных международных мероприятиях прошедших по эгиде ООН и дипломатических представительств России, Украины, Белоруссии, Туркмении и многих других стран.

Официальная делегация казаков Америки и Канады, возглавляемая есаулом Ситовичем Ростиславом Семеновичем, по приглашению правительства России приняла участие в Международном Конгрессе Российских Соотечественников в Москве. Состоялись плодотворные встречи с представителями Администрации Президента России В. В. Путина, министрами, депутатами Государственной Думы России. Состоялись деловые встречи с Атаманом Москвы и Московской области Сидориным Геннадием Николаевичем

## Слово Атамана Казаков Америки и Канады, казачьего генерала СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА ЦАПЕНКО

на которых было принято решение о дальнейшем развитии и укреплении братских отношений между казаками России и Америки.

К нашим достижениям можно отнести и то, что газета "Русская Америка" с приложением "Казачья Станица", в которой публикуются материалы о жизни, истории и культуре казаков теперь регулярно доставляется во все казачьи станицы Америки и Канады, а также ближнее и дальнее Зарубежье: страны Балтии, Молдовы, Белоруссию, Украину, Россию, Казахстан, Киргизию, Туркмению, Армению, Грузию, Турцию, Грецию, Италию, Германию, Францию, Швейцарию, Англию, Австралию, Китай, Японию и страны Латинской Америки.

**При подведении итогов работы в 2007-м году, лучшие из лучших отмечены Указом Атамана "За вклад в дело становления и развития казачества".**

**Среди награжденных:**  
Полковник Бандурко Виктор Федорович,  
Есаул Ситович Ростислав Семенович,  
Сотник Эдвард Гоммер,



**Сотник Джон Боссу,  
Сотник Никаноров Алексей Степанович,  
Урядник Величко Алексей Андреевич,  
Казак Доценко Валентин,  
Казак Гусаков Всеволод Дмитриевич,**

**Особая казачья благодарность - главному редактору газеты "Русская Америка" Мару Аркадию Марковичу, Доктору Блейчера Леонарду, Помощнику Депутата Государственной Думы России Цапенко Артуру Дмитриевичу, Главному редактору казачьего журнала "Нова Сич" Тригубу Виктору Викторовичу. Люблю Вам, господа казаки.**

Делегация казаков во главе с Атаманом С. В. Цапенко также участвовала в прошедшем в столице США - Вашингтоне "Конференции по развитию и сохранению русского языка и культуры".

Предлагаем Вам, дорогие читатели выступление Атамана, генерала С. В. Цапенко на конференции.

Уважаемые участники "Конференции по развитию и сохранению русского языка и культуры".

Дамы и господа, господа старики, братья казаки!

От имени казаков Америки и Канады приветствуя и благодарю вас за то, что вы де-

лаете, за ваш каждодневный подвиг, за то, что вы вносите огромный вклад в культурные отношения между нашими великими народами.

Мы называемся русские американцы. Не американские русские, а именно русские американцы. В этом слове соединены две великие нации, две великие культуры. Россия и Америка.

Хочу свое выступление начать с истории возникновения русского языка и культуры на американской земле. Первые поселения россиян возникли здесь в эпоху промышленного развития мира. А в начале 19 века был образован Форт Росс. Именно тогда и началась эта великая работа - работа по развитию русского языка, через который познается культура.

Это очень важное дело, потому что это борьба, борьба за будущее. Две страны - Америка и Россия протянули друг другу руки и вы видите, на каком уровне сегодня находятся российско-американские отношения. Кстати, в этом году отмечается двести лет установления дипломатических отношений между Россией и Соединенными Штатами Америки.

Этот год назван "годом русского языка". Самым главным сегодня является то, что еще раз хочу поблагодарить правительство России и Москвы, представителей дипломатического фронта, посла России в США Юрия Викторовича Ушакова, всех кому дороги наши судьбы.

Хочу чтобы вы об этом задумались. У нас есть недруги, которые называют нас "пятой колонной", но посмотрите, сколько людей собралось в этом зале.

Еще раз дорогие дамы и господа разрешите от имени казаков Америки и Канады сказать вам Люблю!

Видеозапись интервью смотрите на сайте [www.cossacksusa.com](http://www.cossacksusa.com)

## КАЗАЧЬИ ЗАГОВОРЫ И ОБЕРЕГИ ОТ ОРУЖИЯ

### Из казачьей старины

#### МОЛИТВА ОТ РУЖЬЯ

Господи, благослови. Лежит камень бел на горе, что конь. В камень нейдет вода, так бы и в меня, раба божия, и в товарищ мой, и в коня моего не шла стрела и пулька. Как молот отпрядывает от ковальда, так и от меня пулька отпрядывала бы; как жернова вертятся, так не приходила бы ко мне стрела, вертелась бы.

Солнце и месяц светлы бывают, так и я, раб божий, ими укреплен. За город замок, замкнут тот замок, ключи в море брошу под бел-горюч камень Алтор, не видный ни колдуну, ни колдунице, ни чернечу, ни чернице. Из океана-моря вода не бежит, и желтый песок не пересчитать, так и меня, раба божия, ничем не взять.

Во имя отца, и сына, и святого духа.

Аминь.

#### МОЛИТВА ОТ БОЯ

Есть море-океан, на том море-океане есть бедный камень Алтор, на том камне Алтор есть мужканный тридевять колен. Раба божьего и товарищи моих каменной одеждой одень от востока до запада, от земли до небес; от вострой сабли и меча, от копья булатна и рогатины, от дротика каленного и некаленного, от ножа,топора и пушечного боя; от свинцовых пулек и от метких оружий; от всех стрел, перенных пером орловым, и лебединым, и гусиным, и журавлинным, и деркуновым, и вороновым; от турецких боев, от крымских и австрийских, ногонского супостата, татарского и литовского, немецкого, и шилинского, и калмыцкого.

Святые отцы и небесные силы, соблюдите меня, раба божьего.

Аминь.



#### МОЛИТВА ПРИ НАБЕГЕ

Пречистая владычица святая богородица и господь наш Иисус Христос. Благослови, господи, набеги идущи раба божьего и товарищей моих, кои со мною есть, облаком обволоки, небесным, святым, каменным твоим градом, огради.

Святой Дмитрий Солунский, щити меня, раба божьего, и товарищ моих на все четыре стороны: лихим людям не стрелять, ни рогатко колоть и ни бердышем сечи, ни колоти, ни обухом прибить, ни топором рубити, ни саблями сечи, ни колоти, ни ножом не колоти и не резати ни старому и ни малому, и ни смуглому, и ни черному; ни ереши, ни колдуну и ни всякому чародею. Все теперь предо мною, раб божьим, посироченным и судимым.

На море на океане на острове Буйяне стоит столб железный. На том столбе муж железный, подперши посохом железным, и залевает он железу, булату и сине-

му олову, свинец и всякому стрельцу: "Пойди ты, железо, во свою матери-землю от раба божьего и товарищ моих и коня моего мимо. Стрела древоколовка в лес, а перо во свою матери-птицу, а клей в рыбу". Защищи меня, раба божьего, золотым щитом от сечи и от пули, от пушечного боя, ядра, и рогатины, и ножа. Будет тело мое крепче панциря.

Аминь.

Увезли казаки под нальными рубахами списанные молитвы. Крепили их к гайтанам, к материнским благословлениям, к узелкам со щепотью родимой земли, но смерть пятнила и тех, кто воил с собою молитвы.

Трупами истлевали на полях Галиции и Восточной Пруссии, в Карпатах и Румынии - всюду, где полыхали зарева войны и ложился копытный след казачьих коней.

## ПОЧИТАНИЕ СТАРИКОВ КАК ОДНА ИЗ ОСНОВ ЖИЗНЕННОГО УКЛАДА КУБАНСКОГО ВОЙСКА

Старики выступали хранителями казачьих обычая и традиций, и почитание старииков в казачестве было безграничным. Проявление непочтительности к старику расценивалось как предательство казачьих идеалов и сурово наказывалось обществом.

Преклонение перед старшими закреплялось не только обычаями, но и официальными, "писаными", казачьими законами. Так, в Положении "Об общественном управлении станиц казачьих войск", статья 556 гласила: "В суждении и решении дел общественных станичных Сбор имеет главным основанием, чтобы меры взыскания служили к неослабному сохранению и утверждению древних обычая, добрых нравственности и уважения к старшим". Ст. 568 тоже закона, касающаяся обязанностей станичного атамана, предусматривала: "Станичный атаман обязан наблюдать за тем, чтобы казаки оказывали должное уважение к старикам".

Старики не занимали официальных должностей в структуре казачьего самоуправления, но они всегда играли большую роль в общественном мнении и оказывали значительное влияние на решения станичных съездов.

Младшие по возрасту никогда не обращались к ним без предварительного разрешения. Ни в коем случае нельзя было вмешаться в разговор старших. В обычай говорилось: "Объясняй и советуй только тогда, когда у тебя совестно спросят". Без разрешения стариков не садился даже атаман. Молодежь вообще не имела права сидеть в присутствии старииков. При стариках казаки строевых взводов, при погонах, стояли по



стойке "смирно", не строевых взводов и без формы - сняв шапки. Кубанские старожилы вспоминают: "Видят тебя или нет сидящие или идущие старики - на Вы". По обычаям нельзя было окликать впереди идущего старшего, если требовалось что-то сказать

закурить перед старшим, а следовательно догнать старшего и, поравнявшись, обращаться к нему. Младший, даже после женитьбы, не имел права

закурить перед старшим. В казачьих семьях, за столом, право первым зачерпнуть из общего миски было за самыми старшими в семье. Хлеб нарезал только старший дома. Бывало, что пожилой старики мог беспрепятственно наказать взрослых сыновей, у которых могли быть уже внуки. А если взрослый сын возвышал голос на отца, последний мог подать жалобу станичному сходу. Сход утверждал решение учить непокорных сыновей и тут же "выспали горячих" по числу прожитых годов виновника. "Ученый" вставал и вместе с отцом благодарил мир за науку.

Не следует полагать, что почитание старших в казачестве шло наравне с почитанием детей - продолжателей казачьего рода. Дети, вырастая, создавая семью, также бережно относились к своему потомству ичили его уважительному отношению к старшим, окружали пожилых вниманием и заботой. Воспитание по пословице: "Казни сына от юности, да утешит тя в старости" давало казакам уверенность за свое будущее и сохранение устояев.

Почитание старших в казачьем обществе шло наравне с почитанием детей - продолжателей казачьего рода. Дети, вырастая, создавая семью, также бережно относились к своему потомству ичили его уважительному отношению к старшим, окружали пожилых вниманием и заботой. Воспитание по пословице: "Казни сына от юности, да утешит тя в старости" давало казакам уверенность за свое будущее и сохранение устояев.

Почитание старших в казачьем обществе шло наравне с почитанием детей - продолжателей казачьего рода. Дети, вырастая, создавая семью, также бережно относились к своему потомству ичили его уважительному отношению к старшим, окружали пожилых вниманием и заботой. Воспитание по пословице: "Казни сына от юности, да утешит тя в старости" давало казакам уверенность за свое будущее и сохранение устояев.